

《乡村振兴系列报道》十一 本栏目由建德市农办和《钱江晚报 建德生活》联合推出

# 庆丰村： 乡村振兴战略让美丽乡村展新颜

孙嘉晨 叶璘 童显明

生态宜居是乡村振兴的关键,良好的生态环境是农村的最大优势和宝贵财富。走进大洋镇庆丰村,映入眼帘的是宽阔平坦的水泥路、规划整齐的绿化带、宽敞美丽的休闲广场、干净整洁的农家小院,一个美丽新农村展现在人们面前。近年来,庆丰村认真贯彻上级领导的部署,将提升城乡人居环境行动工作列入重要工作议程,下大力气抓实农村环境卫生整治工作,全面推进美丽宜居乡村建设,把新农村建设做成经得起时间考验的民心工程。

## 垃圾分类打开“绿色空间”

农村垃圾分类处理工作是人居环境治理的重要组成部分,是实施乡村振兴战略的重要抓手之一。据了解,庆丰村是建德市2014年的垃圾分类试点村,现如今的庆丰环境整治有序,垃圾分类工作开展几年来已经显成效,垃圾数量减半。“从有了垃圾分类的初步构想,到目前庆丰村的上上下下都在为实现垃圾分类而努力,我们村垃圾分类的工作能够顺利开展,得益于党员先锋模范的带头和村民代表的示范作用。”村书记童显明介绍说,在垃圾分类工作中,一位党员大概要分派到20个农户,对他们进行垃圾分类的知识宣传和普及。村里每家每户都派发了两个桶,每天上午8点前由保洁员上门回收,网格员定期检查,农户自觉分类投放到门前的垃圾桶,由镇统一外运处理。除此之外,庆丰村还开辟了几个专门的垃圾堆放点,如建筑垃圾堆放点,让原本令人头疼的建筑垃圾有了好去处;厨余垃圾也经过发酵、堆肥,变身成为有机肥料,为村里的油茶基地、黄金茶基地和毛竹基地提供了无公害的养料等。以前大家把废纸也一起扔掉,现在都放在这里,每个月有专门的再生资源回收公司来运走。村里也会对村民的垃圾分类进行一个评比,积分上墙公布,村里将可回收垃圾卖掉的钱,买一些日用品来按排名奖励村民。

庆丰村的垃圾分类工作取得的成绩是有目共睹的。庆丰村在垃圾分类的基层上还实施美丽庭院示范带工作,由村妇联组织农户参与统一打造,使庭院与环境融合。垃圾实现了减量化和资源化,卫生环境得到了改善,资源也得到了再利用,村民为家园整洁干净而感到高兴。



## 农旅不分家走上乡村振兴路

时下,人们对乡村旅游的热情已不仅仅是看一看、玩一玩,而是有着更多元化的期待,农旅融合也朝着精深加工、农耕体验、旅游观光、休闲度假、健康养老、教育文化等多种功能拓展,所以深化农业供给侧结构性改革,促进一三产业融合发展成了庆丰村推进乡村振兴的重要抓手。

生态环境治理好了,村庄越来越美丽,产业也越来越兴旺。近年来,庆丰村两委班子充分挖掘乡村生态文化旅游资源,大力推进现代民宿业发展,通过党员带头、模范带动,开展农家乐、民宿样板创建,在庆丰村竹干坞租用一农户房屋建设一个民宿试点,预计明年3月底完工。此外,庆丰村还把大力发展农村生产力放在突出位置,围绕产业兴旺下功夫,做大做强休闲农业和乡村旅游业、乡村服务业、乡土特色产业,培育农业农村发展新动能。

据悉,2018年该村争取到建德市13个特色村项目的其中一个,总投资500万元。将于2019年6月完工,主要的项目有庆丰村体验产业园建设,其中采摘乐园、亲子乐园、观光田园及观景台、进行河道整治美化提升及沿河道木栈道为该项目重点建设的内容;西坞土工艺体验馆,计划投资43万元,项目使用现有废弃房及空地约200平方米,对房屋进行改建以及增设配套设施。主要是开发乡村民间传统土工艺,打造“土”庆丰特色品牌,在大力弘扬传统民间土工艺文化的基础上,促进当地传统文化的发展和繁荣,同时为当地妇女、老人等弱势群体提供就业空间岗位,并开展职业技能培训和民间传统土工艺品文化的展示交流。

## 村里的“老年食堂”其乐融融

豆腐干炒马兰头、小炒肉、小葱炒豆腐渣、炒青菜……五张方桌,20余位老人三五个围坐一桌,一边吃一边聊着家常。这不是家里宴客,也不是馆子聚餐,这是庆丰村党员“爱心灶”前的一幕。嚼着刚从田里采摘后炒制的野菜,老人们脸上洋溢着孩子般的喜悦。



现如今的庆丰村不仅是一个农业村,更是一个老年村。眼下,村里的年轻人都外出打工,留着老人们安享田园晚年。在今年的村党支部党员固定活动日上,有党员提出村里老人因子女不在身边生活上有诸多不便,想要伸出援手帮帮老人。一人提议,众人赞成,党员牵头的“爱心灶”应运而生。

据了解,“爱心灶”是由多支助老小分队组成,每支小分队由一名党员、一名医生、一家单位组成,并且找来一处宽敞整洁的农房,负责一个自然村20名左右空巢(孤寡、独居)老人的吃饭、洗衣、医疗、活动等生活饮食起居问题。

今年75岁的汪茂鑫说,他和老伴年纪大了,儿女在陕西创业,只有逢年过节才能回家,家里常常是烧一顿吃两天,吃剩菜剩饭已成习惯。村里办了党员“爱心灶”,老两口就上灶了。“村里的饭菜新鲜,碗筷也干净,不用下田采菜,我们都特别满意,而且村里妇女党员还帮我们洗衣服,又有医生来体检,这在以前不敢想啊!”在汪茂鑫看来,“爱心灶”不单解决了他们的吃饭难、洗衣难问题,还丰富了老年人的精神生活,让他们聚在一起开展各种娱乐活动。

“为了照顾村里几位腿脚不便的老人,我们老年食堂都是由党员上门送饭。”现任庆丰村支书童显明介绍,在“爱心灶”就餐的老年人每人每日缴纳4元伙食费,其余资金均由村两委筹措以及党员和社会爱心人士捐赠。为了节省办灶成本,“爱心灶”还利用村里的空置田种上了马兰头等健康的时令菜。

